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SvSvěětový populatový populaččnníí vývoj zvývoj z
hlediska rozvoje spolehlediska rozvoje společčnostinosti

�� Nejen poNejen poččetnetníí vývoj, ale kvalitavývoj, ale kvalita
žživotaivota

�� Ekonomický rozvojEkonomický rozvoj
�� RRůůst vzdst vzděělanostnlanostníí úúrovnrovněě
�� Rozvoj zdravotnictvRozvoj zdravotnictvíí
�� PostavenPostaveníí žžen ve spoleen ve společčnostinosti
�� Rozvoj plRozvoj pláánovannovanéého rodiho rodiččovstvovstvíí
�� KulturnKulturníí faktory, tradice, nfaktory, tradice, náábobožženstvenstvíí



ObecnObecnéé zzáákonitostikonitosti
demografickdemografickéého vývojeho vývoje

�� SpecifickSpecifickéé rysyrysy
�� Vztah mezi populaVztah mezi populaččnníím vývojem am vývojem a

celkovým spolecelkovým společčenským rozvojemenským rozvojem
•• Demografický determinismusDemografický determinismus
•• OdmOdmíítnuttnutíí významu demografickvýznamu demografickéé

reprodukce pro spolereprodukce pro společčenský vývojenský vývoj

�� PodmPodmíínněěnosti demograficknosti demografickéé
reprodukcereprodukce

�� DemografickDemografickáá revoluce a popularevoluce a populaččnníí
explozeexploze

SouSouččasnasnáá demografickdemografickáá situacesituace
ve srovnve srovnáánníí s minulosts minulostíí (1)(1)

�� LidLidéé se dose dožžíívajvajíí podstatnpodstatněě vyvyššíššího vho věěkuku
•• VyspVyspěělléé zemzeměě: v roce 1900 (: v roce 1900 (4545--5050 let) a dneslet) a dnes

((77 let77 let, M 73,, M 73, ŽŽ 80)80)
•• RozvojovRozvojovéé zemzeměě: 1950 (: 1950 (4040--4141 let)let)

dnes (dnes (66 let66 let, M 64,, M 64, ŽŽ 67)67)

�� StStáárnutrnutíí populace: podpopulace: podííl obyvatel ve vl obyvatel ve věěkuku
65 let a v65 let a vííce dosahuje 7%ce dosahuje 7%
•• VyspVyspěělléé 16%, rozvojov16%, rozvojovéé 6%6%

�� Vysoký podVysoký podííl mladých lidl mladých lidíí –– tvotvořříí 30%30%
svsvěětovtovéé populacepopulace



SouSouččasnasnáá demografickdemografickáá situacesituace
ve srovnve srovnáánníí s minulosts minulostíí (2)(2)

�� ZvyZvyššuje se intenzita mezinuje se intenzita mezináárodnrodníí
migrace (3% svmigrace (3% svěětovtovéé populace)populace)

�� Roste podRoste podííl ml měěstskstskéého obyvatelstvaho obyvatelstva
�� ZvyZvyššujujíí se rozdse rozdííly mezi S a Jly mezi S a J
�� ReprodukReprodukččnníí revolucerevoluce (pokles(pokles úúrovnrovněě

plodnosti)plodnosti)
�� Hrozba HIV a AIDSHrozba HIV a AIDS (vliv na zvý(vliv na zvýššeneníí

úúmrtnosti)mrtnosti)

Vývoj nadVývoj naděěje doje dožžititíí podle regionpodle regionůů svsvěětata



VývojVývoj úúhrnnhrnnéé plodnosti podle regionplodnosti podle regionůů svsvěětata

Vývoj poVývoj poččtu svtu svěětovtovéého obyvatelstvaho obyvatelstva
�� Odhady velikosti svOdhady velikosti svěětovtovéé populace v populace v 

minulosti zatminulosti zatíížženy znaeny značčnou chybounou chybou
�� TTřři hlavni hlavníí obdobobdobíí ve vývoji svve vývoji svěětovtovééhoho

obyvatelstva:obyvatelstva:
•• Do poDo poččáátku neolitutku neolitu
•• OdOd neolitickneolitickéé revolucerevoluce (10 tis(10 tisííc letc let

ppřř.n.l.) do po.n.l.) do poččáátkutku industriindustriáálnlníí revolucerevoluce
•• Od poOd poččáátku industritku industriáálnlníí revoluce:revoluce:

�� 17501750--1950 (Evropsk1950 (Evropskáá expanze)expanze)
�� Po roce 1950 (populaPo roce 1950 (populaččnníí rrůůst rozvojovst rozvojovééhoho

svsvěěta)ta)



Vývoj poVývoj poččtu svtu svěětovtovéého obyvatelstvaho obyvatelstva

�� Rok 0Rok 0 300 mil.300 mil.
�� Rok 1000Rok 1000 310 mil.310 mil.
�� Rok 1500Rok 1500 500 mil.500 mil.
�� Rok 1750Rok 1750 800 mil.800 mil.
�� Rok 1800Rok 1800 980 mil.980 mil.
�� Rok 1900Rok 1900 1,6 mld.1,6 mld.
�� Rok 1950Rok 1950 2,52,5 mildmild..
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Rok dosaRok dosažženeníí (dal(dalšíší) miliardy) miliardy
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PoPoččetnetníí rrůůst svst svěětovtovéé populacepopulace
ve 20. stoletve 20. stoletíí

�� 19001900 1,6 mld.1,6 mld.
�� 20002000 6,1 mld.6,1 mld.
�� Do roku 2015 pDo roku 2015 přřesesááhne 7 mld.hne 7 mld.
�� NejvNejvěěttšíší prprůůmměěrný rorný roččnníí ppřříírrůůstek svstek svěětovtovééhoho

obyvatelstva byl v letech 1965obyvatelstva byl v letech 1965--19691969 (2,1%)(2,1%)
�� NejvNejvěěttšíší absolutnabsolutníí ppřříírrůůstky svstky svěětovtovééhoho

obyvatelstva byly na konci 80. letobyvatelstva byly na konci 80. let (87 mil. za rok)(87 mil. za rok)

�� Zdroj dat:Zdroj dat:
•• 20072007 WorldWorld PopulationPopulation DataData SheetSheet

-- vydvydáávváá kakažždorodoroččnněě PopulationPopulation ReferenceReference BureauBureau
•• www.www.prbprb..orgorg



NNáázory na budouczory na budoucíí vývojvývoj
�� KontinuKontinuáálnlníí populapopulaččnníí rrůůst mst méénněě

rozvinutých regionrozvinutých regionůů povede k vpovede k věěttšíšímumu
ekonomickekonomickéému, socimu, sociáálnlníímu,mu,
environmentenvironmentáálnlníímumu a politicka politickéému napmu napěěttíí

�� BezprecedentnBezprecedentněě nníízkzkáá plodnost v plodnost v 
nněěkterýchkterých vyspvyspěělých stlých stáátechtech bude mbude míít zat za
nnáásledeksledek populapopulaččnníí úúbytekbytek. Vysp. Vyspěělléé ststáátyty
budou musetbudou muset řřeeššit problit probléémy spojenmy spojenéé ss
rychlejrychlejšíším demografickým stm demografickým stáárnutrnutíímm

RRůůst svst svěětovtovéého obyvatelstvaho obyvatelstva

ZdrojZdroj:: GelbardGelbard, A.,, A., HaubHaub, C., Kent, M.M. (1999): World Population Beyond Six Billion. Po, C., Kent, M.M. (1999): World Population Beyond Six Billion. Populationpulation
Bulletin, Population Reference Bureau.Bulletin, Population Reference Bureau.



RRůůst svst svěětovtovéého obyvatelstvaho obyvatelstva

ZdrojZdroj: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Popul: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Population.ation.

PrognPrognóóza vývoje poza vývoje poččtu svtu svěětovtovéého obyvatelstvaho obyvatelstva
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PPřředpokledpokláádaný vývoj ve svdaný vývoj ve svěětových regionechtových regionech

ZdrojZdroj: Population Reference Bureau: Population Reference Bureau 20042004
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ZdrojZdroj: 2007 World Population Data Sheet. Population Reference Bureau.: 2007 World Population Data Sheet. Population Reference Bureau.



Souvislosti svSouvislosti svěětovtovéého populaho populaččnníího vývojeho vývoje

�� UrbanizaceUrbanizace (2000)(2000)
•• RozvinutRozvinutéé ststáátyty 75%75%
•• RozvojovRozvojovéé ststááty 40%ty 40%
•• Urychlila demografickou revoluciUrychlila demografickou revoluci

�� MezinMezináárodnrodníí migracemigrace
•• VVěěttššina (80%) z mina (80%) z méénněě rozvinutýchrozvinutých

regionregionůů
•• 40% v r40% v ráámci mmci méénněě rozvinutých regionrozvinutých regionůů

PopulaPopulaččnníí moment = rmoment = růůstový potencistový potenciááll

�� ÚÚroveroveňň plodnosti mplodnosti máá klklííččový vliv naový vliv na
vvěěkovou strukturukovou strukturu

�� VysokVysokáá úúhrnnhrnnáá plodnostplodnost v mv méénněě
rozvinutých zemrozvinutých zemíí = neust= neustáále rostoucle rostoucíí podpodííll
mladých lidmladých lidíí v populaci (dv populaci (děěti do 15let tvoti do 15let tvořříí
45%45%, sta, stařříí nad 64 let pouzenad 64 let pouze 3%3%

�� NNíízkzkáá úúhrnnhrnnáá plodnostplodnost ve vyspve vyspěělých zemlých zemíí
= klesaj= klesajííccíí podpodííl mladých lidl mladých lidíí (d(děěti do 15ti do 15
let tvolet tvořříí 17%,17%, stastařříí nad 64 letnad 64 let 16%16%))

�� Index zIndex záávislosti: v subvislosti: v sub--SaharskSaharskéé Africe jeAfrice je
9090 zzáávislých osob na 100 lidvislých osob na 100 lidíí ve vve věěku 15ku 15--
64 let zat64 let zatíímco ve Východnmco ve Východníí Asie pouzeAsie pouze 4646



RozdRozdííly ve vly ve věěkovkovéé struktustruktuřře mezie mezi
vyspvyspěělými a rozvojovými stlými a rozvojovými stáátyty

RozdRozdííly ve vly ve věěkovkovéé struktustruktuřře mezie mezi
ZZáápadnpadníí Afrikou a ZAfrikou a Záápadnpadníí EvropouEvropou

ZdrojZdroj: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Popul: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Population.ation.



PPřředpokledpokláádaný vývoj podaný vývoj poččtutu žžen v reproduken v reprodukččnníím vm věěkuku

ZdrojZdroj: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Popul: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Population.ation.

PrognPrognóóza vývoje poza vývoje poččtu svtu svěětovtovéého obyvatelstvaho obyvatelstva

ZdrojZdroj: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Popul: Population Reference Bureau (2004): Transitions in World Population.ation.



PPřřííččiny daliny dalšíšího rho růůstu svstu svěětovtovéé
populace do roku 2050populace do roku 2050

�� ÚÚhrnnhrnnáá plodnost v rozvojových stplodnost v rozvojových stáátech je sttech je stáálele
ttéémměřěř dvakrdvakráát vt věěttšíší nenežž ve vyspve vyspěělých stlých stáátechtech

�� MladMladáá vvěěkovkováá struktura v rozvojových ststruktura v rozvojových stáátech jetech je
potencipotenciáálem populalem populaččnníího rho růůstu po nstu po něěkolikkolik
desetiletdesetiletíí bez ohledu na budoucbez ohledu na budoucíí pokles plodnostipokles plodnosti

�� PokraPokraččujujííccíí pokles kojeneckpokles kojeneckéé a da děětsktskéé úúmrtnostimrtnosti
taktakéé ppřřispispěěje k populaje k populaččnníímu rmu růůstustu

�� KlKlííččový problový probléémm = pokud nebude dosa= pokud nebude dosažžen pren průůmměěrr
dvdvěě dděěti na jednuti na jednu žženu, renu, růůst svst svěětovtovéé populacepopulace
bude pokrabude pokraččovatovat

Vývoj poVývoj poččtu obyvatel v Evroptu obyvatel v Evropěě
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10 zemí světa s největším počtem obyvatel

150 mil.Filipíny128 mil.Japonsko

187 mil.Kongo142 mil.Rusko

231 mil.Bangladéš144 mil.Nigérie

260 mil.Brazílie149 mil.Bangladéš

282 mil.Nigérie169 mil.Pákistán

295 mil.Pákistán189 mil.Brazílie

297 mil.Indonésie232 mil.Indonésie

420 mil.USA302 mil.USA

1,437 mld.Čína1,132 mld.Indie

1,747 mld.Indie1,318 mld.Čína

20502007

ZdrojZdroj: 2007 World Population Data Sheet: 2007 World Population Data Sheet


